

## اپنے رب کی مغفرت اور جنت کی طرف

### دوڑو اور آگے بڑھو!

ڈاکٹر عائشہ صدیقیہ<sup>○</sup>

قرآن پاک اور احادیث میں نیکیوں کے حوالے سے تیزی دکھانے، ایک دوسرے سے مقابلہ کرنے اور سبقت لے جانے کی ترغیب دی گئی ہے، اور اس راہ کو اللہ کی مغفرت اور جنت کی راہ کہا گیا ہے۔

وَسَابِقُوا إِلَى مَغْفِرَةٍ مِّن رَّبِّكُمْ وَجَنَّةٍ عَرْضُهَا السَّمَاوَاتُ وَالْأَرْضُ ۗ

(ال عمران ۳: ۱۳۳) دوڑ کر چلو اس راہ پر، جو تمہارے رب کی بخشش اور اس جنت کی طرف جاتی ہے، جس کی وسعت زمین اور آسمانوں جیسی ہے۔

سَابِقُوا إِلَى مَغْفِرَةٍ مِّن رَّبِّكُمْ وَجَنَّةٍ عَرْضُهَا كَعَرْضِ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ ۗ

(الحديد ۵۷: ۲۱) دوڑو اور ایک دوسرے سے آگے بڑھنے کی کوشش کرو اپنے رب کی مغفرت اور اس جنت کی طرف جس کی وسعت آسمان و زمین جیسی ہے۔

مندرجہ بالا دونوں آیات میں ایک ہی راہ کا ذکر ہے۔ وہ راہ جو اللہ کی مغفرت اور جنت کی طرف جاتی ہے۔ اس فرق کے ساتھ کہ پہلی آیت میں سَابِقُوا کا لفظ ہے، یعنی سرعت دکھاؤ، یا دوڑو، اور دوسری آیت میں سَابِقُوا کا لفظ ہے، یعنی سبقت لے جاؤ، آگے نکل جاؤ، مسابقت کرو یا دوسروں سے مقابلہ کرو۔

○ رکن مرکزی مجلس شوریٰ، پاکستان اسلامک میڈیکل ایسوسی ایشن، خواتین

یہ راہ جو کہ نیکیوں یا خیرات کی راہ ہے، اس پہ سرعت دکھانے کا ذکر قرآن میں سورہ آل عمران (۱۴:۳)، سورہ انبیاء (۹:۲۱)، سورہ مومنون (۶۱:۲۳) میں بھی کیا گیا ہے۔ اس راہ میں سبقت کا ذکر سورہ مومنون (۶۱:۲۳) میں بھی ہے اور سورہ مائدہ (۴۶:۵)، سورہ احقاف (۱۱:۴۶)، سورہ فاطر (۳۲:۳۵) اور سورہ واقعہ (۱۰:۵۶) میں بھی کیا گیا ہے۔

اسی طرح قرآن میں درجہ اور درجات کا بھی ذکر ہے:

وَلِكُلِّ دَرَجَةٍ مِمَّا عَمِلُوا ط (انعام ۶:۱۳۲) ہر شخص کا درجہ اس کے عمل کے لحاظ سے ہے۔

اس کے علاوہ سورہ نساء (۹۵:۴-۹۶)، سورہ انعام (۱۳۲:۶)، سورہ توبہ (۲۰:۹) اور سورہ انفال (۸:۴) اور سورہ طور (۲۱:۵۲) میں بھی درجات کا ذکر ہے۔

قرآن میں والدین کے لیے اَلْحَقْنَابِھُمْ هُوَ بَيْنَهُمْ ذَكَرَ (الطور ۵۲:۲۱)، یعنی اولاد کو درجے کے تفاوت کی صورت میں ان سے ملا دیا جائے گا۔ اس آیت سے بھی جنت کے درجات کا علم ہوتا ہے۔

وَاجْعَلْنَا لِلْمُتَّقِينَ اِٰمًا ۝ (الفرقان ۲۵:۷) اور ہمیں متقیوں کا امام بنا دے۔ یہ مومنوں کی دعا ہے اور اس سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ انھیں صرف نیکیاں کرنے کی ہی نہیں، بلکہ نیکیوں میں آگے آگے رہنے کی بھی فکر ہوتی ہے۔

فَقُوۡۤا اِلٰی اللّٰہِ (الذّٰرِیٰۃ ۵۰:۵۱) یعنی اللہ کی طرف تیز بھاگنے کا ذکر ہے۔  
وَ فِیْ ہٰذِکَ فَلِیْتَنَافَسِ الْمُتَنَافِسُوۡرَہِ (المطففین ۸۳:۲۶) جو لوگ دوسروں پر بازی لے جانا چاہتے ہوں وہ اس چیز کو حاصل کرنے میں بازی لے جانے کی کوشش کریں۔ جنت کی نعمتوں کے ذکر کے بعد یہ فقرہ آیا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ جنت اور اللہ کی رضا / مغفرت ہی ایسی چیز ہیں، کہ ان کی رغبت و حصول کے لیے دوسروں سے مقابلہ کیا جائے، اور اسے تنافس کہا گیا۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات کے مطابق:

۱- آپؐ نے فرمایا: رشک کے قابل صرف دو آدمی ہیں: ایک وہ جسے اللہ نے مال دیا ہو اور اسے وہ اللہ کی راہ میں خرچ کر رہا ہو۔ اور دوسرا وہ جسے اللہ نے علم دیا ہو اور وہ اس کو سکھا رہا ہو۔

(بخاری، کتاب العلم)

۲- حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے، نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: تم ایسے زمانے میں ہو کہ تم میں سے کوئی ان احکام کا دسواں حصہ بھی چھوڑے گا جو تمہیں دیے گئے ہیں تو وہ ہلاک ہو جائے گا۔ تمہارے بعد ایسا زمانہ آئے گا جو ان احکام کے دسویں حصے پر بھی عمل کرے گا جو اسے دیے گئے ہیں تو نجات پالے گا۔ (ترمذی)

۳- حدیث نبویؐ ہے: جو فسادِ اُمت کے زمانے میں ایک سنت زندہ کرے گا اس کو سو شہیدوں کا ثواب دیا جائے گا۔ (مشکوٰۃ)

اسی طرح ایسی احادیث بھی ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ مختلف نیکیوں کی قدر و قیمت بھی مختلف ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس طرح سے گفتگو فرمائی ہے کہ کیا تمہیں ان نیکیوں سے بہتر نیکی بتاؤں؟ یا تم یہ چیز کر لو تو یہ اس سے بہتر ہے۔

دوڑنا کیوں، چلنا کیوں نہیں؟

۱- پہلی بات یہ کہ وقت بہت کم ہے۔

۲- دوسری بات یہ کہ مختصر ہونے کے علاوہ یہ مدت انسان کے لیے نامعلوم ہے۔

۳- تیسری بات یہ کہ اس مختصر اور غیر یقینی مدت میں جو چیز حاصل کرنا ہے، اس کا حصول

اتنا آسان نہیں۔ اللہ کی رضا، مغفرت اور جنت آسانی سے نہیں ملتی۔

۴- نیکیوں کے کسی مرحلے پہ پہنچ کے یہ ضمانت نہیں دی جاسکتی کہ یہ جنت کے حصول کے

لیے کافی ہو جائیں گی۔

۵- ایک ایک لمحہ جو گزر رہا ہے، اس کا نتیجہ کروڑوں برس تک ملتا رہے گا۔ ہر لمحے سے

فائدہ کیوں نہ اٹھایا جائے؟

۶- اللہ رب العالمین نے جو بے حد و حساب نعمتیں دی ہیں، ان کے شکر کا واحد طریقہ

اس راستے پر چلتے رہنا ہے۔ اس راہ پر کتنی ہی تیزی دکھائیں، حق تو یہ ہے کہ حق ادا نہ ہوا۔

۷- رفتار کم ہونے میں یہ خطرہ ہوتا ہے کہ کم ہوتے ہوتے یہ ختم ہی نہ ہو جائے۔

۸- عمل کی رفتار تیز کر دو تا کہ تمہاری روح کی غذائی ضرورت سخت تر ہو جائے۔

۹- اقامتِ دین کا کام کرنے والوں کی رفتار، باطل قوتوں کی تیز رفتاری (جذبہ، انفاق، قربانیاں) دیکھ کر مزید تیز ہو جانا چاہیے۔

### ہمارا حال

مخواب ہیں یا مطمئن ہیں کہ ہم اتنے اعمال تو کر لیتے ہیں اور نیکیوں میں اتنے لوگوں سے تو بہتر ہیں، بلکہ اس سے بھی بڑھ کر حقیقت یہ ہے کہ دوڑ، مخالف سمت میں ہوتی ہے۔ **الْمُتَكَبِّرُونَ** (التکافر ۱۰۲:۱) ”تم لوگوں کو زیادہ سے زیادہ اور ایک دوسرے سے بڑھ کر دنیا حاصل کرنے کی دھن نے غفلت میں ڈال رکھا ہے“۔ معیار زندگی بلند کرنے کی، اونچے عہدوں کی، عیش و عشرت کے سامان، کپڑے اور گاڑیاں جمع کرنے کی دوڑ لگی ہوئی ہے۔

اپنا جائزہ لینے کے لیے یہ دو سوال اپنے سامنے رکھیں:

- ۱- دنیا میں کسی کو اپنے سے آگے یا کسی کے پاس کوئی چیز زیادہ دیکھ کر حسرت تو نہیں ہوتی؟
- ۲- آخرت کمانے میں کسی کو اپنے سے آگے دیکھ کر کتنی حسرت ہوتی ہے اور اس کے برابر پہنچنے یا آگے نکلنے کی کتنی فکر ہوتی ہے؟

**بِاقْتِرَابِ لِلنَّاسِ حِسَابُهُمْ وَ لَهُمْ فِي غَفْلَةٍ مُّعْرِضُونَ** ○ (الانبیاء ۱:۲۱)  
 قریب آ گیا ہے لوگوں کے حساب کا وقت، اور وہ ہیں کہ غفلت میں منہ موڑے ہوئے ہیں۔

### یہ دوڑ کیسے جیتی جائے؟

- ایک عام دوڑ سے موازنہ کر کے جنت کی دوڑ میں آگے نکلنے کے کچھ اصول معلوم ہو سکتے ہیں:
- ۱- دوڑ کے دوران بچوں یا بڑوں کو بھاگتے دیکھیں تو ایک بات جو مشترک نظر آتی ہے، وہ یہ کہ سب کی نظریں ہدف پر گڑی ہوتی ہیں۔ کتنا ہی وقت گزر جائے، کوئی گر جائے لیکن وہ اٹھ کر پھر اسی طرف بھاگنا شروع کر دیتا ہے۔ اسی طرح اگر اللہ کی رضا اور جنت ہر وقت سامنے رہے تو رفتار تیز رہتی ہے ورنہ آہستہ پڑنا شروع ہو جاتی ہے۔ اپنا نصب العین سامنے رکھیں۔ نصب العین کا لفظی مطلب ہی وہ چیز ہے جس پر آنکھیں نصب رہیں، اور جو نظروں سے اوجھل نہ ہو۔
  - ۲- جب آنکھیں نصب رہتی ہیں تو دوڑنے والے کو ارد گرد کا ہوش نہیں رہتا اور وہ

آس پاس کی چیزوں سے بے نیاز ہو کر دوڑتا ہے۔ جنت کے راہی کے لیے بھی ذہنی یکسوئی یا حقیقت اور نتیجتاً استغراق ضروری ہے۔

۳- اسی نصب العین اور استغراق کا لازمی اثر دوڑنے والے کی دُھن ہوتی ہے۔ جنت کے راہی یہ بھی یہ لازمی اثر، دُھن اور تڑپ کی طرح سوار رہنا چاہیے۔ اور یہ سوار ہوگی تو اس کی رفتار بھی بڑھتی چلی جائے گی۔

۴- اس یکسوئی اور دُھن کے ساتھ دوڑنے والا، اپنی پوری قوت صرف کر کے بس دوڑتا چلا جاتا ہے۔ جنت کا راہی، اس راہ کے لیے اپنی تمام توانائیاں صرف نہ کرے، تو اس کا مطلب ہے کہ اس کی یکسوئی اور دُھن میں کہیں کمی ہے۔ اور اس کو جیتنے کی تدبیر یہاں سے شروع کرنا چاہیے۔

۵- رفتار کو مہیز لگانے والی چیزوں سے مدد لینا چاہیے، یعنی اللہ کی یاد، موت کی یاد اور جنت دوزخ (دوڑ کا اختتام) سامنے ہونا۔ نیز ان کو تازہ رکھنے کے لیے مطالعہ، درس میں شرکت اور نیکوں کی صحبت۔

۶- گناہوں اور برائیوں کا مطلب، اس راہ میں پیچھے ہٹنا یا رکنا ہے۔ ان سے بچنا اس دوڑ کو جیتنے کے لیے ضروری ہے۔ یہ راستہ روکنے والی کانٹے دار جھاڑیاں ہیں، جن سے دامن بچانا (تقویٰ)، اس راہ پہ آگے چلتے رہنے کے لیے بہت ضروری ہے۔ یہ دو پہلو بھی پیش نظر رہیں:

(۱) کبیرہ گناہوں کی سنگینی کا احساس رہے۔ شراب اور خنزیر کی طرح، غیبت اور والدین کی نافرمانی جیسے کبیرہ گناہوں سے بھی، ایسی ہی قباحت کے احساس کے ساتھ بچا جائے۔

(ب) صغیرہ گناہوں سے بھی اس جذبے کے ساتھ بچا جائے، جس سے دنیوی امتحانوں میں چھوٹی غلطیوں سے بچا جاتا ہے۔ کیونکہ صغیرہ گناہ میں دلیری اور ڈھٹائی سے وہ کبیرہ بن جاتا ہے۔ ورنہ صغیرہ گناہوں کا ڈھیر جمع ہو کر تو کبیرہ بن ہی جاتا ہے۔

۷- کچھ گناہ ایسے ہیں جو حیطہ اعمال کر دیتے ہیں، یعنی جو نیکیاں کی ہیں، ان کو بھی ضائع کر دیتے ہیں۔ اس کا مطلب ہے کہ جنت کی طرف دوڑنے والے نے پیچھے کی طرف دوڑنا شروع کر دیا ہے۔ ان سے بچنا چاہیے۔ قرآن میں حیطہ عمل کی وجوہات میں شرک، کفر، ارتداد، تکذیب، استکبار، صدعن سبیل اللہ، اللہ کی نازل کردہ تعلیم سے کراہت، رسول کے احترام میں کمی، نیت خالص

نہ ہونے یا نیکی کا طریقہ غیر شرعی ہونے کا ذکر ہے۔ ان کے علاوہ جیٹ عمل کی وجہ یہ بھی بتائی گئی ہے کہ حق و باطل کی کش مکش میں باطل کا ساتھ دیا جائے یا اس سے ہمدردی ہو، یا ایسی کش مکش میں حق کا ساتھ نہ دیا جائے اور اس کے لیے جان و مال و محنت صرف نہ کی جائے۔ (احزاب: ۳۳: ۹، محمد: ۳۶: ۳۲)

۸- دوڑنے والا اگر ٹھوکر کھا کر گر جاتا ہے، تو سنبھل کر جلد از جلد اٹھ کر دوبارہ بھاگنا شروع کر دیتا ہے۔ جنت کی دوڑ میں یہی سنبھلنا توبہ ہے۔ غلطی کے بعد جلد از جلد سنبھل کر، اپنا رخ صحیح کر کے اپنا سفر شروع کر دینا چاہیے۔

۹- بیٹھنا نہیں۔ دوسرے کام تو کجا، دوڑنے والا بیچ میں سستانے کے لیے بھی بیٹھتا۔ کچھوے اور خرگوش کی مشہور کہانی کا سبق یہی ہے کہ جو بیٹھ جاتا ہے، وہ پھر بازی ہار ہی جاتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ ایک ایک لمحے کی قیمت اتنی زیادہ ہے کہ ہر لمحے کو ضائع ہونے سے بچانا چاہیے۔

حضرت ابو بکرؓ نے فرمایا: اپنی عمر کے اس دن پر روجو گزر گیا اور اس میں تو نے کوئی نیکی نہیں کی۔ اول تو اپنے اہداف، کاموں اور نظام الاوقات کی منصوبہ بندی ایسی ہونا چاہیے کہ خواہ مخواہ کی فرصت اور فراغت کا اس میں گزر نہ ہو۔ اور ناگزیر وجوہات کی بنا پر اگر فراغت میسر ہو تو اسے بھی استعمال کر لینا چاہیے، مثلاً صرف ہاتھ پاؤں مشغول ہوں یا استعمال نہ ہو پارہے ہوں (مثلاً سفر کے دوران) تو آنکھوں (مطالعہ، مشاہدہ)، کانوں (سمعی آلات) یا زبان (ذکر، گفتگو) یا دماغ (تفکر) کے استعمال سے نیکیاں کمانا چاہئیں۔

۱۰- دوڑنے والا اپنے راستے کو خوب صورت بنانے نہیں بیٹھ جاتا۔ جنت کمانے کے لیے بھی دنیا کی گزرگاہ ہونے کی حیثیت یاد رکھیں۔ رسولؐ کی بیان کردہ مثال کے مطابق اس کو ایسے ہی برتیں جیسے ایک سرائے۔ آسائش، آرائش اور نمائش کے تین درجوں میں سے کم ترین سے کام چلانے کی کوشش کریں۔ دنیا سے محبت سے متعلق آیات و احادیث ذہن میں رکھیں۔

۱۱- اس کے لیے مددگار یہ نسخہ ہے کہ جن کو یہ سامان میسر ہیں، ان لوگوں یا ان کے سامان

پہ زیادہ توجہ ہی نہ دیں:

وَلَا تَمُوتْ رَغْبَةً غَيْرَكَ إِلَهًا مَا مَتَّعْنَا بِهَا أَرْوَاجًا مَنَّهُمْ (طہ: ۲۰:۱۳۱) اور نگاہ اٹھا کر بھی نہ دیکھو دنیوی زندگی کی اس شان و شوکت کو جو ہم نے ان میں سے مختلف قسم کے لوگوں کو دے رکھی ہے۔

آپ کی آنکھیں نصب العین پر ہیں۔

۱۲۔ راستے کی آرائش سے جو بچ جاتا ہے وہ بھی اپنی آسائش کے لیے ساز و سامان اکٹھا کرنے میں کوئی حرج نہیں سمجھتا۔ اللہ تعالیٰ نے بھی منع نہیں کیا ہے۔ لیکن ایک عام دوڑ والا اپنے ساتھ کم سے کم سامان رکھ کر ہلکا ہلکا ہو کر دوڑتا ہے۔ اس سے سبق لیتے ہوئے جنت کا راہی بھی اپنے ساتھ صرف ضروری سامان ہی رکھے، یا وہ سامان جس سے دوڑنے میں آسانی ہو جائے۔ جس سامان کی وجہ سے رفتار ہلکی ہو جائے، اسے اتار پھینکنا ہی بہتر ہے۔

۱۳۔ رکنا تو کجا، رفتار سست نہ پڑنے دیں۔ اور اس میں یہ امر شامل ہے کہ لایعنی کام نہ کیے جائیں۔ کیونکہ دوڑنے والا ان کاموں سے بھی بچتا ہے جو اگرچہ اسے پیچھے کرنے والے تو نہ ہوں، لیکن جن کا فائدہ بھی نہ ہو۔ اسی طرح جنت کے مسافر کو بھی لا حاصل کاموں سے بچنا چاہیے، خواہ وہ گفتگو ہو، یا کہیں آنا جانا ہو، یا ٹی وی یا کمپیوٹر پر ہو۔ کچھ سننے میں ہو یا دیکھنے میں یا پڑھنے میں۔ مومنوں کی صفات میں سے ایک یہ ہے کہ:

وَالصَّابِرِينَ الَّذِينَ إِذَا أَصَابُوا مُمْسِرًا بِمُؤْتَمِرَةٍ مِّنَ اللَّغْوِ مُعْرِضُونَ ○ (المومنون ۳: ۲۳) وہ لغویات سے پرہیز کرتے ہیں۔

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: آدمی کے اسلام کی خوبی و کمال میں یہ شامل ہے کہ وہ لایعنی کاموں کو ترک کر دے۔ (ابن ماجہ، ترمذی)

۱۴۔ وقت کی کمی، امتحان کی زندگی کے ایک ہی ہونے، اور جزا کے گراں قدر ہونے پر ایمان سے، اس معاملے میں حساسیت بہت زیادہ ہونا چاہیے۔ اس کے لیے کبھی جائز یا ناگزیر کو بھی چھوڑنا پڑتا ہے، کم کرنا پڑتا ہے، یا اس کی حد بنانا پڑتی ہے، مثلاً مال کمانے یا جمع کرنے کی حد، نیند کی حد۔ کیونکہ کسی مفید مد میں زیادہ مال لگانا ہو اور آمدنی مقررہ ہو تو دیگر اخراجات کم کرنا پڑتے ہیں۔ وقت مقررہ ۲۴ گھنٹے ہیں اور جنت کا سامان زیادہ جمع کرنا ہے تو دیگر مشاغل و مصروفیات کم کرنا پڑیں گی۔

۱۵- نیکی کی قیمت بڑھانے کے لیے اس کی quality یا کیفیت بڑھائیں۔ قرآن میں نیکیوں کو گنتے کا نہیں، تولنے کا ذکر ہے۔ کیفیت ان چیزوں سے بڑھتی ہے: • ایمانی جذبے اور اخلاص سے۔ • دل کی پوری رضا و رغبت کے ساتھ نیکی کرنے سے۔ • ہر نیکی کے کچھ مخصوص آداب سے۔

انفاق کو لے لیجیے۔ انفاق کی قبولیت والی چیزیں یہ ہیں: ریا نہ ہونا، بدلے کی طلب نہ ہونا، شکر یہ کی طلب نہ ہونا، احسان نہ جتاننا، جرمانہ نہ سمجھنا، نہ دے سکیں تو افسوس ہونا اور دینے والوں پر رشک آنا، دینے کے بعد خود پسندی نہ پیدا ہونا۔

انفاق کا اجر بڑھانے والی چیزیں یہ ہیں: اپنی ضرورت کی چیز دینا، اچھی چیز دینا، زیادہ مقدار میں دینا، مال کا زیادہ تناسب دینا، آگے پیچھے دائیں بائیں ہر طرف دینا، بدحالی میں بھی دینا، قریبی رشتہ دار کو پہلے دینا، سفید پوش کو دینا، زیادہ اجر والی مد میں دینا، زیادہ اجر والے زمانے، مثلاً رمضان میں دینا، دین کی مغلوبیت کے زمانے میں دین کے لیے دینا، جوانی اور اُمگلوں اور ضروریات والے زمانے میں دینا، خود سے موقع ڈھونڈھ کر دینا۔ اسی وجہ سے غزوہ تبوک کے موقع پر انفاق کی گئی چند کھجوریں اپنی قدر و قیمت میں مال کے پورے ڈھیر سے بڑھ گئی تھیں اور رسول اکرمؐ نے انھیں پورے ڈھیر پر کھیر کے پھیلا دیا تھا۔

اسی طرح نماز کی کیفیات اور آداب کا خیال رکھ کے کوشش کریں کہ ۲۰ فی صد، ۳۰ فی صد کے بجائے کم از کم ۹۰ فی صد تو فائدہ جمع کریں۔

۱۶- کیفیت کے ساتھ مقدار اور تعداد پر بھی توجہ دیں۔ نماز میں نفل رکعتوں کی تعداد اور قیام و رکوع و سجود کا طول، تلاوت قرآن و حفظ کی مقدار اور اس کے لیے دیا گیا وقت، دیگر مطالعے کی مقدار، ذکر و دعا کی مقدار، انفاق، بندوں کی خدمت، دعوت و تبلیغ میں مخاطبین اور دائرہ کار، اقامت دین کے محاذوں کی اور ذرائع کی تعداد— ہر چیز کی مقدار بڑھائیں اور بڑھانے کے طریقے سوچیں۔ یہاں ایک اصطلاح 'احسان' یعنی نیکی کو حسن یا خوب صورتی سے کرنے (excellence) کا مفہوم دیکھ لیتے ہیں۔ مندرجہ بالا، نیکی کی کیفیت اور مقدار دونوں کا حسن اس میں شامل ہے۔

() عبادات میں احسان یہ ہے کہ اس تصور کے ساتھ کی جائیں کہ ہم اللہ کو دیکھ رہے

ہیں، ورنہ کم از کم اللہ ہمیں دیکھ رہا ہے۔ (ماخوذ از حدیث جبریلؑ)  
 ب) حقوق العباد میں احسان یہ ہے کہ جو برا کرے، اس کو معاف کر کے اس کے ساتھ  
 اچھا کیا جائے، یا جس کا حق نہ بنتا ہو، اس کو بھی دیا جائے۔ یہ احسان کا عمومی مفہوم ہے۔  
 ج) دنیوی زندگی گزارنے کے لیے جو کام ناگزیر ہیں، انہیں بھی اچھی طرح کیا جائے،  
 مثلاً زراعت۔ (ماخوذ از اسلامی تصوف، محمد غزالی)

د) ساری نیکیوں اور بالخصوص اقامتِ دین کی جدوجہد میں بڑھ کے کام کیا جائے۔  
 مولانا مودودی نے اسلامی اخلاقیات کے چار مراتب بیان کرتے ہوئے، احسان کو بالائی منزل کہا  
 ہے اور محسن کی صفات یہ بتائی ہیں: صرف وہی خدمات انجام نہیں دیتے جو ان کے سپرد کی گئی  
 ہوں، بلکہ ان کے دل کو ہمیشہ یہ فکر لگی رہتی ہے کہ سلطنت کے مفاد کو زیادہ سے زیادہ کس طرح ترقی  
 دی جائے۔ اس دھن میں وہ فرض اور مطالبے سے زیادہ کام کرتے ہیں۔ (دعوتِ اسلامی کی  
 اخلاقی بنیادیں)

۱۷- ہر نیکی یا نیکی کے ہر شعبے میں حصہ ڈالیں۔ دین کی سمجھ کے ساتھ نیکیوں کے شعبے  
 بناتے جائیں اور ہر شعبے میں حصہ ڈالیں، مثلاً مراسمِ عبودیت کا شعبہ، حصولِ علم کا شعبہ، بنیادی  
 اخلاقی اصولوں کا شعبہ، حقوق العباد کا شعبہ، تبلیغ و اقامتِ دین کا شعبہ۔ اس نکتے کے ضمن میں یہ یاد  
 رہے کہ نیکیوں میں توازن ایسا ہونا چاہیے کہ ہر نیکی میں متناسب حصہ رہے۔

۱۸- ایک ہوشیار شخص کچھ کرتے ہوئے ایسے طریقے سوچتا جاتا ہے جن سے کم input  
 سے زیادہ output، محدود سرمایے سے زیادہ نفع، اور مقررہ محنت سے زیادہ رفتار حاصل ہو سکے۔  
 کچھ طریقے درج ذیل ہیں:

- ایک ہی عمل میں اللہ کی رضا کے حصول کی زیادہ نیتیں کر لی جائیں۔ مثلاً درسِ قرآن میں  
 جاتے ہوئے یہ نیتیں ہو سکتی ہیں۔ قدموں کے اجر کے ساتھ، فرشتوں کی معیت، علم کا حصول،  
 ایمان کی تازگی، لوگوں سے رابطہ، پڑوسیوں کا حق، نیکیوں کی صحبت، اقامتِ دین کی طرف ایک قدم۔
- کم وقت میں زیادہ کام کی کوشش کریں۔ تنظیمِ وقت (Time Management)  
 کے اصولوں سے فائدہ اٹھائیں: ○ وقت کی منصوبہ بندی کریں اور وقت کا صحیح اور بھرپور استعمال

کریں۔ ○ کام کی رفتار بڑھانے کی کوشش کریں۔ ○ ایک وقت میں دو کام کرنے کی کوشش کریں۔ ○ صبح کے برکت والے وقت کو استعمال کریں۔

● ہرنیکی میں حصے ڈالنے کے ساتھ ساتھ، زیادہ اجر والی نیکیوں کو ترجیح دی جائے۔  
صغیرہ اور کبیرہ گناہوں کی طرح کچھ نیکیوں کے مقابلے میں کچھ دوسری نیکیوں کا اجر زیادہ ہے۔  
● ذکر میں مسنون کلمات کے اہتمام سے سنت نبویؐ کے اتباع کا اجر بھی شامل ہو جاتا ہے۔  
خصوصاً وہ کلمات جن کو رسولؐ نے خود وزنی بتایا ہے۔ حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ نے فرمایا: دو کلمے زبان سے ادا کرنے انتہائی آسان لیکن ترازو میں بہت وزنی ہیں اور رحمن کو بہت پسند ہیں۔ سُبْحَانَ اللَّهِ الْعَظِيمِ سُبْحَانَ اللَّهِ وَبِحَمْدِهِ ، اللہ اپنی حمد کے ساتھ پاک ہیں اور عظمت والے ہیں۔

سُبْحَانَ اللَّهِ وَبِحَمْدِهِ عَمَّا خَلَقَهُ وَوَضَعِيَ نَفْسِهِ وَزِنَةَ عَرْشِهِ وَمَكَانَ كَلِمَتِهِ (مسلم، کتاب الذکر والدعاء، باب التبیح اول النہار وعند النوم) ”اللہ کی تسبیح اور حمد (بیان کرتا ہوں) اس کی مخلوقات کی تعداد جتنی، اتنی کہ جس سے وہ راضی ہو جائے، اتنی کہ جتنا اس کا عرش کا وزن ہے، اتنی کہ جتنی اس کی صفات/کلمات لکھنے کے لیے روشنائی درکار ہے۔“

☆ جس وقت عمومی نیکی کا اجر زیادہ ہو، اس وقت زیادہ نیکیاں کر لینا: کسی وقت نیکیوں کا اجر بڑھ جاتا ہے۔ اور جب نیکیاں سستی ہوں (یعنی سیل sale لگی ہو) تو زیادہ سے زیادہ نیکیاں سمیٹ لینا چاہیے۔ جیسے:

(۱) رمضان اور اس میں بھی لیلة القدر میں، ب) ذوالحج کے ابتدائی عشرے میں، ج) دین کی مغلوبیت کے زمانے میں خصوصاً نیکی پر قائم رہنا، کہ اس وقت نیکی کی قیمت زیادہ ہو جاتی ہے۔  
ب) آزمائشوں کو پار کر کے اس راہ پر ثابت قدم رہنے سے نیکی کا اسکور زیادہ بڑھتا ہے۔  
دوڑ کی مختلف اقسام ہوتی ہیں۔ کسی دوڑ میں مختلف رکاوٹوں کو پار کرنا ہوتا ہے۔ جیتنے کا جذبہ ان رکاوٹوں کو عبور کرواتا ہے۔ جنت کی دوڑ بھی obstaclerace ہے۔ انعام کو سامنے رکھنے سے یہ کٹھن راستہ یا آزمائشیں آسان ہو جاتی ہیں۔ دوڑ میں ارد گرد ہمت بندھانے والے لوگ بھی ہوتے ہیں۔ یہاں رب العالمین خود ہمت بندھا رہا ہے کہ بھاگ کے آؤ، میں نے تمہارے لیے یہ بدل کش

جگہ تیار کر رکھی ہے۔ لیکن اس راہ میں آزمائشیں یقینی ہیں۔

بہت سی نیکیوں سے رخصت کے لیے عذر شرعی موجود ہو سکتا ہے اور حرام کے ارتکاب کے لیے اضطراب کا جواز ہو سکتا ہے لیکن عزیمت کا راستہ یہ ہے کہ عذر کے باوجود نیکی کر لی جائے اور اضطراب و مجبوری کے باوجود حرام و ناجائز سے بچا جائے۔

باطل سے مدافعت، مشکلات سے مصالحت اور حالات سے مفاہمت کے مقابلے میں حق کا راستہ اختیار کریں۔

اسی عمل کو آزمائشوں کو انگیز کرنا بھی کہہ سکتے ہیں اور قربانیوں کا راستہ بھی۔ اور صبر و استقامت کے ابواب بھی یہیں کھلتے ہیں۔

حصولِ علم و مطالعہ — دنیوی لذتوں کو قربان کر کے،

حسنِ اخلاق اور حقوق العباد کی ادا کیگی — اپنی انا کو قربان کر کے،

انفاق — اپنی خواہشات کو قربان کر کے،

دوسروں کی خدمت — اپنا آرام قربان کر کے،

اقامتِ دین کا کام — اپنی مصروفیات اور نام نہاد وقار کو قربان کر کے۔

ہ) اسی میں یہ بھی شامل ہے کہ جب عمل کرنے والا دوسرا کوئی بھی نہ ہو یا بہت تھوڑے ہوں، تو اس وقت عمل کا اجر بہت بڑھ جاتا ہے۔ کہیں نماز نہ پڑھی جا رہی ہو، کہیں حجاب اور داڑھی نامانوس ہو، اقامتِ دین کا کام کرنے والے بہت کم ہوں، تو آگے بڑھ کر عمل کرنے کا اجر، ایک بنے بنائے ماحول میں اجر کرنے سے زیادہ ہے۔ غربا (اجنبیوں) کے لیے اس خوش خبری کو قبول کیجیے۔ (و) اگر اللہ نے نوجوانی میں یہ سمجھ اور توفیق دی ہے، تو اس سنہری زمانے سے زیادہ سے زیادہ جنت کا سامان سمیٹ لیجیے۔ کیونکہ نہ ایسی جسمانی طاقت دوبارہ ملنا ہے اور نہ اتنی کم قیمت پر یہ سامان۔ نماز، حصولِ علم، اقامتِ دین — ان سب کو اپنی زندگی کے بہترین حصے جو انی سے اچھا خاصا وقت دیں۔

جوانی میں عدم کے واسطے سامان پیدا کر

مسافر شب کو اٹھتے ہیں جو جانا دُور ہوتا ہے

☆ جس وقت کسی خاص نیکی کا اجر زیادہ ہو، اس کو ترجیحاً کرنا: کسی خاص وقت میں کسی خاص نیکی کا اجر بڑھ جاتا ہے۔ جس وقت جس نیکی کی قدر سب سے زیادہ ہو، اس کی پہچان پیدا کریں۔ مثلاً:

(ا) یوم النحر میں،

(ب) حق کے محاذ پہ کسی اشد ضرورت کے وقت

لَا يَسْتَوِي مِنْكُمْ مَّنْ أَنْفَقَ مِنْ قَبْلِ الْفَتْحِ وَقَتْلَ طِ اُولَئِكَ اَعْظَمُ صَرِيحَةً  
مِنَ الْمُنِيْنِ اَنْفَقُوْا مِنْ بَعَثٍ وَ قَتَلُوْا ط وَ كَلَّ وَ عَمَّ اللّٰهُ الْاِنْسَانِ ط  
(الحديد ۱۰: ۵۷) تم میں سے جو لوگ فتح کے بعد خرچ اور جہاد کریں گے، وہ کبھی ان لوگوں کے برابر نہیں ہو سکتے، جنہوں نے فتح سے پہلے خرچ اور جہاد کیا ہے۔ ان کا درجہ بعد میں خرچ اور جہاد کرنے والوں سے بڑھ کر ہے۔ اگرچہ اللہ نے دونوں ہی سے اچھے وعدے فرمائے ہیں۔

(ج) حضرت عبداللہ بن عباسؓ فرماتے ہیں کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عبداللہ بن رواحہؓ کو جہاد کے لیے ایک لشکر میں روانہ فرمایا۔ یہ روانگی جمعہ کے دن تھی چنانچہ لشکر روانہ ہو گیا۔ حضرت عبداللہ بن رواحہؓ نے سوچا کہ میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے پیچھے جمعہ کی نماز پڑھ کر اپنے لشکر سے جا ملوں گا۔ چنانچہ وہ رک گئے۔ جب حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جمعہ کی نماز سے فارغ ہوئے اور آپؐ نے انھیں دیکھا تو ارشاد فرمایا: اگر تم زمین کے تمام خزانے خرچ کر ڈالو تب بھی اپنے ساتھیوں کی ایک صبح کی فضیلت کو نہیں پاسکتے۔ (ترمذی)

اس حدیث سے اطاعتِ رسولؐ، اطاعتِ امیر، اجتماعی کام، معرکہ حق و باطل اور جہاد کی افضلیت معلوم ہوتی ہے۔

۱۹- ہر نیکی کا موقع بار بار نہیں آتا اور ہر موقع کی اپنی قدر و قیمت ہوتی ہے۔ اس لیے موقع کی تلاش میں رہیں، موقع شناس بنیں اور کسی موقع کو ضائع نہ جانے دیں۔ جو نیکی کا کام سامنے آجائے، اسے لپک کر کر لیں۔

○ اگر مگر، چونکہ چنانچہ میں کام ترک یا موخر نہ کریں۔ جو کام کرنا ہے یا کرنا چاہیے، وہ کر لیں۔  
○ یہ نہ سوچیں کہ صرف میرا کام تو نہیں، یا کوئی دوسرا کر لے گا، بلکہ خود غرضی دکھا کر خود

بڑھ کے نیکی کر لیں۔

○ یہ بھی نہ سوچیں کہ کوئی دوسرا آپ سے کوئی نیکی کرنے کو کہے گا، یا توجہ دلائے گا یا تربیت و تزکیہ کرے گا تو آپ نیکی کریں گے، بلکہ آپ خود بڑھ کے نیکی کر لیں۔

○ دوسروں کو پیچھے دیکھ کر خود بھی پیچھے نہ ہوں۔ آگے بڑھ کر خود بھی نقصان سے بچیں اور پیچھے والوں کے لیے بھی مثال بنیں۔

○ موقع کی تلاش میں رہنے کا مطلب یہ ہے کہ نیکیاں ڈھونڈ ڈھونڈ کر کریں اور دونوں ہاتھوں سے دامن بھریں۔ اور اس میں یہ شامل ہے کہ چھوٹی چھوٹی نیکیوں کو بھی ہاتھ سے نہ جانے دیں۔ عام استعمال کی چیز کسی کو دے دینا، راستے سے تکلیف دہ چیز ہٹا دینا، کسی کو پانی پلا دینا، مسکرانا۔ وہ نیکیاں ہیں جو قرآن وحدیث سے معلوم ہوتی ہیں۔ ان کے علاوہ بھی بہت سی نیکیوں کے مواقع سامنے آتے ہیں، اگر انسان کو دین کی سمجھ ہو اور سمیٹنے کا جذبہ ہو۔

دنیوی امتحانی پرچوں کے معروضی سوالات کی طرح یہ بھی اہم ہیں۔ ایک ایک نمبر اہم بھی ہوتا ہے اور مل کر بڑا بھی ہو جاتا ہے۔

○ نیکی کو ٹالنا نہیں اور اول وقت کر لینا: کاموں کو موخر نہ کریں، یا بعد کے لیے ٹالیں نہیں۔ ایک دفعہ رسول اللہ نماز کے بعد تیزی سے اٹھے اور اپنے حجرے میں چلے گئے۔ جب واپس آئے اور صحابہ کرام نے جلدی کا سبب دریافت کیا تو فرمایا کہ ایک سونے کی ڈلی گھر میں بچی رہ گئی تھی۔ (بخاری)۔ انھوں نے یہ گوارا نہ کیا کہ اسے اللہ کی راہ میں دینے میں ذرا بھی دیر کی جائے۔

حضرت ابو الدرداءؓ نے رسول اللہ کو قرض دینے کی آیت سن کر فوراً اپنے باغ اور اس کے اندر کے گھر کی پیش کش کر دی۔ ام الدرداءؓ کو بتایا تو انھوں نے بھی گھر سے نکلنے میں دیر نہیں لگائی۔ اسی طرح حضرت عمیر بن حمام نے غزوہ بدر کے دوران رسول اللہ سے جنت کا ذکر سنا۔ پوچھا کہ شہادت پر وہی جنت ملے گی جس کا عرض آسمان وزمین کے برابر ہے؟ ہاں سن کر انھوں نے اتنی جلدی دکھائی کہ جو کھجوریں وہ کھا رہے تھے، پھینک دیں اور دشمن پر ٹوٹ پڑے۔ شہادت ان کا مقدر ہوئی۔

اپنے محاسبے میں یہ شامل کر لینا چاہیے کہ نماز کا وقت شروع ہونے کے کتنے منٹ بعد

نماز شروع کی (انفرادی نماز کی صورت میں)۔ مالی عبادات میں بھی جلدی کیجیے۔ قرض ادا کرنے میں جلدی اور مزدور کی اجرت اس کا پسینہ خشک ہونے سے پہلے دینے کی اہمیت تو حدیث میں ہی خصوصاً آئی ہے۔ اپنے ماتحتوں کی تنخواہیں اگلا مہینہ یا مدت شروع ہونے سے پہلے دے دیجیے۔ اپنے اوپر لاگو صدقات، کسی فرد یا ادارے کی مدد کی صورت میں، اور اقامت دین کے لیے اعانت کی صورت میں، مہینے کے شروع میں ہی الگ اور ادا کر دیجیے۔ ضرورت مند کے مانگے بغیر اور اجتماعی نمائندوں کی یاد دہانی کے بغیر انفاق، سبقت ہی ہے۔

اسی طرح اللہ کے بندوں کی مدد اور دل جوئی کا معاملہ ہو یا ان تک دین کی دعوت پہنچانے کا، ہر کام جلد از جلد ہی کر لینا چاہیے۔ اور نوجوانی میں نیکیوں میں سبقت کی ایک اہم وجہ یہ بھی ہونا چاہیے کہ یہ ذمہ داری والی عمر کا اول دور ہے۔

حضرت ابن عمرؓ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جب شام آئے تو صبح کا انتظار نہ کر، اور جب صبح ہو تو شام کا انتظار نہ کر۔ اور تنگدستی کی حالت میں بیماری کے لیے اور زندگی میں موت کے لیے تیاری کر لے۔ (بخاری)

حضرت عباسؓ کا قول ہے: بھلا کام اسی وقت پورا ہوتا ہے جب اسے جلد از جلد کر لیا جائے۔ ۲۰۔ نیکی کو دوسروں سے پہلے کر لینا: پچھلے نکتے کو بڑھاتے ہوئے یہ کہا جاسکتا ہے کہ: اس دوڑ کا یہ بھی تقاضا ہے کہ نیکی اتنی جلدی ہو کہ دوسروں سے پہلے کر لی جائے۔

اس معاملے میں بھی حضرت ابراہیمؑ کا اسوہ ہمارے سامنے آتا ہے، جنہوں نے کہا تھا اَنَا أَوْلُ الْمُسْلِمِينَ ○ (انعام ۶: ۱۶۳) ”میں سب سے پہلے سِرِّ اطاعت جھکانے والا ہوں“۔ حضرت موسیٰ نے بھی کہا تھا: اَنَا أَوْلُ الْمُؤْمِنِينَ ○ (اعراف ۷: ۱۴۳) ”میں سب سے پہلے ایمان لانے والا ہوں“۔

اسی لیے نماز کی صفوں کے عدد کے لحاظ سے بھی اجر بدلتا ہے۔ حضرت ابو ہریرہؓ نبی کریمؐ سے روایت کرتے ہیں کہ آپؐ نے ارشاد فرمایا: اگر تم صف اول کو (یعنی اس کے اجر و ثواب کو) جان لیتے تو تم قرعہ ڈالتے۔ (مسلم)

اسی طرح دینی محافل، دروس قرآن کی بھی پہلی صف کا اجر زیادہ کیوں نہ ہوگا۔

قطع رحمی ختم کرنے اور صلہ رحمی اور حقوق العباد کی ادا گی میں پہل کا اجر بھی یقیناً زیادہ ہے۔  
 موقع سامنے آنے پر انفاق، لوگوں کے کام آنا اور خدمت بھی دوسروں سے پہلے بڑھ کر کرنا چاہیے۔  
 لفظ سابقون کی تفسیر میں، نیکی کے ہر دائرے میں حصہ لینے، قربانی دینے اور دوسروں سے  
 آگے نکلنے کو مولانا مودودی نے ایسے یکجا کیا ہے: ”سابقین سے مراد وہ لوگ ہیں جو نیکی اور حق پرستی  
 میں سب پر سبقت لے گئے ہوں، بھلائی کے ہر کام میں سب سے آگے ہوں، خدا اور رسولؐ کی پکار  
 پر سب سے پہلے لبیک کہنے والے ہوں، جہاد کا معاملہ ہو یا انفاق فی سبیل اللہ کا، خدمتِ حق کا  
 معاملہ ہو یا تبلیغِ حق کا، غرض دنیا میں بھلائی پھیلانے اور برائی مٹانے کے لیے ایثار و جانفشانی کا جو  
 موقع بھی پیش آئے، اس میں وہی آگے بڑھ کر کام کرنے والے ہوں“۔ (تفہیم القرآن، تفسیر  
 سورة الواقعة، جلد پنجم، ص ۲۷۸)

۲۱۔ جنت اور رضائے الہی کے حصول کے لیے اپنی زندگی کا ایک مقصد آپ نے متعین  
 کر لیا ہے تو اپنی زندگی کے ہر گوشے میں اسے اتنا ہی مقام دیں جتنا اونچا آپ جنت کا درجہ لینا چاہ  
 رہے ہیں۔ ویسے بھی جنت کی قیمت تو قرآن کے الفاظ میں آپ کی پوری جان اور مال ہے  
 (التوبہ ۹: ۱۱۱)۔ اپنا ہر لمحہ اور ہر صلاحیت، ہر پیسہ اور ہر سامان اس راہ پہ دوڑنے کے لیے لگا دیجیے۔  
 ۲۲۔ اصل چیز یہ کہ آپ یکسو ہو جائیں کہ پوری زندگی سے یہی حاصل کرنا ہے تو خود بخود  
 ہر چیز اسی مقصد کے تحت ڈھلتی جاتی ہے۔ خرچ کرنا، کھانا، سفر، بولنا، آلات کا استعمال — یا قرآنی  
 الفاظ کے مطابق جینا اور مرنا اللہ کے لیے ہو جاتا ہے۔

۲۳۔ اپنی کوششیں کر کے بھی مطمئن نہ ہوں۔ کیونکہ دوڑنے والا کبھی مطمئن نہیں ہوتا کہ  
 اس کی حیت لازمی ہے۔ جنت کی راہ میں کوئی مقام یا موڑ ایسا نہیں آتا، جہاں پہنچ کر راہی یہ سمجھ  
 لے کہ منزل آگئی۔

مولانا مودودی کے مطابق کمال ایک لامتناہی چیز ہے۔ دامن کے پچھلے دھبے ابھی دھو کر  
 فارغ نہیں ہوئے کہ نگاہ کچھ اور ڈھونڈھ کے سامنے رکھ دیتی ہے کہ اب انھیں دھویئے۔  
 جس مقام پر آدمی یہ سمجھ لے کہ منزل آگئی، وہیں وہ بازی بار جاتا ہے، اور اس کے زوال کا  
 سفر شروع ہو جاتا ہے۔

ایک سنگِ میل عبور کرتے ہی اگلے سنگِ میل پر توجہ مرکوز کر دیجیے  
 ہے جستجو کہ خوب سے ہے خوب تر کہاں  
 خوب سے خوب تر کی تلاش میں رہیں اور اس طرف سفر کرتے رہیں۔ عبادت میں،  
 اخلاقی صفات اور ان کے معیار میں، حصولِ علم میں، دعوتی میدانوں میں، مقدار کے لحاظ سے بھی  
 اور کیفیت کے لحاظ سے بھی۔

۲۴- دوڑنے والا یہ نہیں دیکھتا کہ اس کے پیچھے کتنے لوگ رہ گئے ہیں بلکہ یہ دیکھتا ہے کہ  
 آگے کتنے لوگ ہیں اور یہ بھی کہ وہ کتنا آگے ہیں۔

۲۵- اگر آپ نیکیاں کمانے کے لیے کسی اجتماعیت یا تحریک کا حصہ ہیں، تو آپ خوش قسمت  
 ہیں۔ یہ بہت سی ان نیکیوں کے دروازے کھولتی ہے جو ایک فرد کے بیرون دریا رہنے سے نہیں  
 کھل سکتے۔ اور اجتماعی نیکیوں میں اسے بھی حصہ دار بنا دیتی ہے جن میں اس نے براہِ راست حصہ  
 نہیں لیا۔ اس وجہ سے کہ وہ اس اجتماعیت کا حصہ ہے اور اسے تقویت پہنچاتا ہے۔

اس اجتماعیت میں شامل ہو کر بھی کچھ پیچھے والے ہوتے ہیں اور کچھ آگے والے۔ آگے  
 والے بننے کے لیے اس اجتماعیت کو تقویت دیں، اس پر بوجھ نہ بنیں۔ ○ امیر سے خود رابطہ کریں  
 اور کام معلوم کریں۔ امیر کی طرف سے رابطے کے انتظار میں نہ رہیں، اور اطلاع کے بغیر عضوِ معطل  
 نہ بنیں۔ ○ ہمہ وقت مستعد و چوکس گھڑسوار مجاہد کی طرح رہیں اور جو کام دیا جائے، اسے قبول  
 کریں۔ ○ اجتماعیت کے کاموں میں اپنی ذمہ داری محسوس کریں اور کام دوسروں پر نہ چھوڑیں۔  
 ○ دیگر نیکیوں کی طرح اجتماعیت کے کاموں میں بھی اگر مگر نہ کریں اور فوراً کر لیں۔  
 ○ چھوٹے سے چھوٹا کام بھی لگن اور احساسِ ذمہ داری کے ساتھ وقت پر کریں۔ ○ آگے کی  
 صفوں کے کام ملیں تو وہ بھی کر لیں، اور پچھلی صفوں میں رہ کے کام کرنا ہو، تو ان کو بھی خوش اسلوبی  
 اور دل جمعی سے انجام دیں۔ ○ دوسرے لوگوں کو دیکھ کر خود پیچھے نہ ہوں۔ ○ اس کی نوبت نہ  
 آئے کہ اجتماعیت کا کوئی دوسرا فرد، آپ کو متحرک کرے ○ کسی بھی اجتماعی کام میں اپنے حصے کا  
 جائزہ لیتے رہیں۔ ○ اجتماعی کاموں میں بھی حتی الامکان رخصت کے بجائے عزیمت کی راہ  
 اختیار کریں۔

اس دوڑ میں آگے رہنے والوں کے لیے جنت کے خصوصی درجات کا ذکر قرآن و حدیث

میں ہے:

آگے والے تو پھر آگے والے ہی ہیں۔ وہی تو مقرب لوگ ہیں۔ نعت بھری جنتوں میں رہیں گے۔ مرصع تختوں پر تیکے لگائے آمنے سامنے بیٹھے ہوں گے۔ ان کی مجلسوں میں ابدی لڑکے چشمہ جاری سے شراب کے لبریز پیالے اور کنڑ اور ساغر لیے دوڑتے پھرتے ہوں گے۔ جسے پی کر نہ ان کا سر چکرائے گا نہ ان کی عقل میں فتور آئے گا۔ اور وہ ان کے سامنے طرح طرح کے لذیذ پھل پیش کریں گے کہ جسے چاہیں چن لیں، اور پرندوں کے گوشت پیش کریں گے کہ جس پرندے کا چاہیں استعمال کریں۔ اور ان کے لیے خوب صورت آنکھوں والی حوریں ہوں گی، ایسی حسین جیسے چھپا کر رکھے ہوئے موتی۔ یہ سب کچھ ان اعمال کی جزا کے طور پر انھیں ملے گا جو وہ دنیا میں کرتے رہے تھے۔ (الواقعه ۵۶: ۱۵-۲۲)

اللَّهُمَّ اجْعَلْنِي أُجْبُكَ بِقَلْبِي كُلِّهِ وَأُضِيكَ بِبُهْمِي كُلِّهِ

(یہ تحریر جس مضمون کی تلخیص ہے، وہ منشورات نے ۳۸ صفحات کے کتابچے کی صورت میں اسی عنوان:

’دوڑوا اور آگے بڑھو!‘ سے شائع کر دیا ہے۔ قیمت: ۲۰ روپے۔ ۱۲۰۰ روپے سیکڑہ)